
 

มหาวทิยาลัยรามค าแหง 

ขอ้สอบวชิา COS4351 ระบบคน้คนืสารสนเทศ ชดุที ่2 

ชือ่…………………………………………………………………..รหัส………………………………………… 

ค าสัง่  ขอ้สอบมทัีง้หมด 10 ขอ้ รวม  100 คะแนน ท าในสมดุค าตอบทัง้หมด 

 

ขอ้ที ่1. ก าหนดเอกสารมคี าส าคัญดังนี ้

DOC1 = { ANT  , CAT , DOG, ELEPHANT , MONKEY, HORSE, ZOO} 

DOC2 = { BIRD , DOG , ELEPHANT , FOX ,ZOO} 

จงหาความคลา้ยคลงึกันของเอกสารโดยวธิ ี 

1.1 Simple matching 1.2 Dice’s Coefficient  

1.3 Jaccard’s Coefficient  1.4 Overlap Coefficient 

1.5 จงสรา้งโครโมโซมตน้ก าเหนดิตามเอกสารทีก่ าหนดโดยวธิจีเีนตกิอัลกอรทิมึ 

ขอ้ที ่2. จงอธบิายค าศัพทต์อ่ไปนีม้าพอเขา้ใจ 

2.1 clustering   2.2 Feedback 

2.3 Stopword   2.4 Thesaurus              

2.5 Fallout 

ขอ้ที ่3. พจิารณารปูของระบบ IR ตอ่ไปนี ้

 

 จงอธบิายถงึขัน้ตอนการท างานของระบบ IR ขา้งตน้ใหเ้ขา้ใจ 
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ขอ้ที ่4. ก าหนดความสามารถของระบบ IR ระบบ1 และระบบ 2 ดังนี ้

ความสามารถ ระบบ 1 ระบบ 2 

HIT 3000 2000 

WASTED 4000 1000 

MISSED 6000 4000 

PASSED 3000 2000 

4.1 จงหาคา่ของ Recall, Precision ของระบบทัง้สอง 

4.2 ระบบใดมปีระสทิธผิลดกีวา่จงใหเ้หตผุลพรอ้มอธบิายใหเ้ขา้ใจ 

ขอ้ที ่5. ก าหนดให ้ {A, B ,C } เป็นเซตของสญัลักษณ์ของคยี ์ R1 ,R2, R3, R4, R5,R6 

เป็นเรคอรด์ทีเ่ก็บบันทกึในโครงสรา้งนี้  สมมตุวิา่คยีแ์ตล่ะเรคอรด์มขีนาดไมเ่ทา่กันดังนี้ 

R1 มคียีว์า่  ABC 

R2 มคียีว์า่  ABAB 

R3 มคียีว์า่  BBC 

R4 มคียีว์า่  BCC 

R5 มคียีว์า่  CA 

R6       มคียีว์า่ CBC 

จงสรา้ง Double Chained Tree จากขอ้มลูขา้งตน้(วาดรปู )  (5 คะแนน) 

ขอ้ที ่6. ก าหนดให ้BA ,FI, MI ,NA , RM  แทนเมอืงในประเทศอติาล ีจงกระท าวธิกีาร 

ของ Hierarchical clustering ในการหาระยะทางระหวา่งเมอืงตา่งๆ โดยระยะทางมี

หน่วยเป็นกโิลเมตร  โดยใชอ้ัลกอรทิมึ single-linkage พรอ้มวาดรปูตน้ไมน้ี ้  

 BA FI MI NA RM 

BA 0 200 300 50 400 

FI 200 0 120 600 800 

MI 300 120 0 90 100 

NA 50 600 90 0 70 

RM 400 800 100 70 0 
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ขอ้ที ่7. Information Retrieval แตกตา่งจาก ระบบสารสนเทศอืน่ๆอยา่งไร 

  จงอธบิายถงึสว่นประกอบของ IR ในสว่นของ INPUT, PROCESS และ OUTPUT 

ขอ้ที ่8.(15 คะแนน) สมมตุวิา่ เอกสาร D1, D2, D3, D4 ,D5  มคียีเ์วริด์ดังนี ้

D1 = (K1 ,K2, K3, K5) 

D2 = (K2, K3, K5) 

D3 = (K2, K4, K5) 

D4 = (K1, K3, K5, K6) 

D5 = {K3 , K4, K5, K6} 

8.1 เมือ่น ามาเก็บในโครงสรา้งของ Inverted file จะเก็บขอ้มลูในลกัษณะใด 

8.2 ถา้มกีารคน้หาโดยใช ้Boolean Search ดังนี ้

     (K1 and K3) or (K3 and K5) or (K3 and K6)  ผลเป็นอยา่งไร 

8.3 ถา้ก าหนดค าทกุค ามนี ้าหนักเทา่กันเทา่กับ 1 และระบบก าหนดคา่ RSV เทา่กับ 2 

      สมมตุวิา่ผูใ้ชป้้อนค าคน้หาดังนี ้  K1  K2  K3 ผลการท างานเป็นอยา่งไร      

ขอ้ที ่9. ก าหนดนยิามของคลัสเตอรใ์นรปูแบบของกราฟ ทีไ่ดจ้ากการวดัความคลา้ยคลงึ 

     กันดังนี ้  (object : 1,2,3,4,5,6)        

   Similarity matrix   1 

                             2 .8 

3 .6 .5 

4 .8 .6 .6 

5 .3 .8 .3 .8 

6 .6 .5 .2 .6 .2 

     1  2  3  4  5 6 

9.1 จงแสดงกราฟถา้ก าหนดคา่ Threshold เทา่กับ 0.75  

9.2 จงแสดงกราฟถา้ก าหนดคา่ Threshold เทา่กับ 0.80 

ขอ้ที ่10. การท างานของเสริจ์เอ็นจนิ(Search Engine) 

10.1 โดยท่ัวไปประกอบดว้ย 3 สว่นหลักอะไรบา้งจงอธบิายใหเ้ขา้ใจ   

10.2  Search Engine ชือ่ Yahoo แตกตา่งจาก Mamma อยา่งไร  


